



从“养老”到“享老”

代表委员热议居家养老

两会话题

家家有老人，人人都会老。居家养老服务的质量关系到每个家庭的幸福。

两会期间，多位代表委员聚焦居家养老，从开发老年数字化产品到培育养老产业，从制订“数字扫盲计划”减少数字鸿沟，到发现“长护险”实施过程中的潜在风险等，针对“银发族”多元化的服务需求及推动“养老”向“享老”转变带来了不少建议。



市人大代表、中国科学院宁波材料技术与工程研究所磁材实验室研究员李润伟

设计“适老化”智能产品

如何用技术关怀老人健康是市人大代表、中国科学院宁波材料技术与工程研究所磁材实验室研究员李润伟关注的重点。

“在养老场景的选择中，有‘9073’说法，即90%选择居家养老，7%选择社区养老，只有3%的人会选择机构养老，大部分老年人更愿意生活在熟悉的环境中。”作为中国科学院宁波材料技术与工程研究所研究员，李润伟和他的团队成员致力打造“柔性材料+智慧康养”示范工程，助力更多老年人在家智慧养老。

李润伟所说的“柔性材料”是指运用可

穿戴技术，将传感器及物联网技术嵌入贴身衣物或智能家居产品中，基于柔性电子技术制成的智能医疗设备，可与人体肌肤自然贴合，同时更好监测老年人身体健康状况。

在李润伟看来，老年人主要分成健康、亚健康、失能老人，健康老人关注情感、运动锻炼及健康咨询，亚健康的老年人更多关心防跌倒、慢性病管理及紧急救援，失能、失智老年人关心防走失、居家及设备护理。

“不同老人对智慧养老产品的不同需求，需要设计匹配的‘适老化’智能产品，从多个维度进行全方位、全场景的布置和搭

建，为健康、亚健康及失能老年人带来定制化、准确和高效的安全提醒、健康监控及康复护理等服务。”李润伟建议，除了提升照护服务质量和效率外，还需要依托社区、机构、科研院所综合施策，实现智慧科技赋能，协力做好“居家养老+”的文章。

同时，针对智慧居家养老产业的发展，李润伟建议依托宁波在柔性电子、纺织、服装、物联网等方面的优势，打造“柔性电子+互联网+智慧居家养老”的示范基地，通过示范工程，带动智能养老产品、智能养老应用范式的落地发展。



市人大代表、宁波甬金高速公路有限公司综合办公室副经理陈爱芬

制订“数字扫盲计划”

居家养老的场景需要解决多元需求，“适老化”数字建设是最容易被忽略的。

“老年人是数字时代的‘弱势群体’，扫码支付、网上约车、求医问药、网上购票这些年轻人轻而易举的事，却困住了不少老年人，尤其是农村老人。”市人大代表、宁波甬金高速公路有限公司综合办公室副经理陈爱芬经常在基层一线做志愿服务，发现如果没有陪诊，不少老人难以独自在医院

完成数字化流程，城乡老人对数字化技能的掌握程度差异非常明显。

陈爱芬在农村调研时发现，大部分老人有强烈的融入数字化浪潮需求，但实际生活中使用智能设备很大程度上依赖子女的指导，与子女分居缺少学习途径，遇到的困难得不到及时解决，加上社会化的学习平台不足，导致农村老人们更容易遭遇数字困境。

那如何让农村老年人也能共享数字化

改革成果呢？陈爱芬建议，根据村社老年人口数量、学历层次和具体需求，为老年人制订“数字扫盲计划”，同时集结社会力量，组织第三方机构、从事养老事业的企业和非营利机构开设老年人数字教育讲座、数字技能大赛等活动，并对积极参与者给予物质奖励，吸引老年人对数字时代的新知识、新技术的关注和探索，让“银发族”也能成为数字化改革的参与者和受益者。



市政协委员，象棋国家大师、国家级裁判励娴

简化“长护险”申请流程

随着失能老年人数量不断增长，解决长期护理保障问题成为破解居家养老困局的关键一环。长期护理保险于2017年落地宁波，在推进过程中引起了市政协委员，象棋国家大师、国家级裁判励娴的关注。

励娴说，这两年，“长护险”减轻了个人和家庭的照护负担和经济负担，有效缓解了“一人失能全家失衡”的难题，失能人员不论是居家还是机构，都能享受到专业的照护，也让家属有了喘息的机会，促进家庭

和谐。但是“长护险”实施过程中，在服务供需、评估流程、受众范围等方面还有再提升空间。

“我家也有老人，奶奶在80岁高龄的时候申请‘长护险’，我们在申请过程中，发现‘长护险’申请享受待遇的等待期较长。”励娴在后续调研中发现，按“长护险”规定，在评估对象至少失能六个月以上的前提下才能申请，从申请、评估到最终享受“长护险”待遇需要两个月，“这就意味着评估对象从

失能开始到享受待遇至少需要八个月，然而由于这部分人身体状况较差，在现实操作过程中，也出现过待遇还在申请中，但人已经去世的情况。”

励娴建议，在实施过程中，建立科学的评估体系，简化申请流程，缩短申请评估等待期，最大限度地保障失能人员能第一时间享受“长护险”待遇，满足人民群众对健康生活的向往。

记者 林微微 袁先鸣

讲文明 树新风 公益广告



信立天下 诚铸未来